

2012年中国城市居民生活质量调查报告显示——

年轻人遇事更信微博

食品药品安全最让人感到“不安”

昨日上午,记者从中国社会科学院社会学研究所、社会科学文献出版社联合主办的2012年中国社会形势报告会获悉,2012年城市居民感到最不安全的社会问题是食品药品安全,其次是社会治安和假冒伪劣商品。

调查还显示,微博已经融入多数年轻人生活中,如果发生某一事件,在开通了微博的人中,44.4%的人更相信微博上的信息;公众对解决贫富分化的信心度相对较低,连续5年得分都处于最低水平。



☑ 媒体信任度:
30岁以下年轻人
更信任网络

昨日上午的报告发布了2012年中国城市居民生活质量调查报告(以下简称生活质量报告),该报告列举了社会生活中11个与人们生活密切相关的行业或单位,让受访者分别对其诚信度打分。结果显示,在11个行业(单位)中,媒体行业的诚信度排在第六,处于中间水平。整体看来,城市居民最信任的媒体依次是电视、报纸,网络排在第三位。

但30岁以下青年群体最信任网络的比例相对更高,占21.6%,超过报纸排在了第二位。

生活质量报告还设计了一个情景来测试城市居民对最具代表性的传统媒体和新媒体的信任度对比。结查,如果发生某一事件,在开通了微博的人中,44.4%的人更相信微博上的信息,比信任新闻联播的38.7%略高。

☑ 问题:
食品药品安全连续两年让人感到“不安”

生活质量报告指出,2012年城市居民感到最不安全的社会问题是“食品药品安全”,其次是“社会治安”和“假冒伪劣商品”。

比较最近两年城市居民感到最不安全的社会问题,可以发现两年的数据结果基本一致:食品药品安全问题连续两年以超过40%的高提及率排在榜首,占压倒性优势。在前四位中,除了社会治安问题以外,其他三个问题都与社会诚信相关,如食品药品安全问题、假冒伪劣商品问题、社会中的各种骗局等。

同时还要看到,2012年,社会治安问题、情绪化冲突事件等,给公众带来的不安全感较2011年有所提升。

另外,生活质量报告表明,公众对公共事务领域的信任度相对较高,在100分制下,政府、人大/政协、教育得分都在70分以上。

商业领域的信任度相对较低,除了银行得分为71.8分外,其他行业的信任度得分普遍低于70分,保险和旅游两个行业的信任度得分刚过60分,房地产行业信任度得分低于60分。

☑ 信心度:
公众连续5年对“解决贫富分化”最没信心

对比2008年-2012年城市居民对各项社会事务的信心可以发现:公众对政府应对灾难事件、搞好社会治安等方面,信心水平相对较高,得分都在3.9分以上(5分制)。对改善社会风气、解决就业问题的信心度整体处于中间水平。2012年新增的两

项社会事务——提升社会公平公正性和社会稳定性得分分别为3.72分和3.84分,同样居于中间水平。

解决贫富分化由于难度相对较大,牵涉面更广,公众的信心度相对较低,连续5年得分处于最低水平。

☑ 分析:
微博胜在速度
也需适当引导

人民网舆情监测室主任分析师刘鹏飞表示,网民信任社交媒体和互动社区胜过传统媒体的现象十分多见,特别是最近很火的“微博反腐”。

之所以出现年轻网友对微博的信任度超过新闻联播的情况,刘鹏飞分析,主要是因为微博的传播优势和特征,网民从受众变成传播者,传统的传播格局发生了巨大的变化。微博“短平快”的病毒式传播,信息发布限制小,互动性极强,几乎可以接近现场直播,这种传播优势是以往的像新闻联播这种传统媒体不可比拟的。

十八大之后,网络反腐成功案例不少。海量的网民,海量的信息,重要爆料信息能够在短时间内吸引人围观,加快了舆论意见交换和舆情发酵过程,形成强大的舆论监督力。一旦爆料经调查确认属实,各种贪腐现象就遭遇“见光死”。

和微博等社交新媒体相比,传统媒体,比如新闻联播,不仅在时效性上落后,在记者人数和信息资源上,也不能和数十万的网友相比。越来越多的事件和话题的第一爆料人,往往不是媒体和记者,而是现场的网民或知情者爆料。

不过,刘鹏飞也表示,网上非理性情绪、网络谣言、网络水军和恶意报复等混乱现象,也需要更多权威的传统媒体进行“过滤”和“对冲”。健康的舆论环境的营造是一项系统工程,只有社会各界共同努力,肩负责任,才能实现。(据《法制晚报》)

中共中央决定:

胡春华兼任广东省委书记
王儒林任吉林省委书记
赵正永任陕西省委书记

王君任内蒙古自治区党委书记
夏宝龙任浙江省委书记

据新华社北京12月18日电 日前,中共中央决定:汪洋同志不再兼任广东省委书记、常委、委员职务;胡春华同志兼任广东省委委员、常委、书记,不再兼任内蒙古自治区党委书记、常委、委员职务;王君同志任内蒙

自治区党委委员、常委、书记。此外,王儒林同志任吉林省委书记;夏宝龙同志任浙江省委书记;赵正永同志任陕西省委书记。